

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 521

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 4 pes. al mes.—En la provincia y resto de España, 12, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

La baja de los trigos

La ola sube, el precio de las subsistencias aumenta, los partidos avanzados y señaladamente el socialista tienen en ese tema un nuevo punto de apoyo para propagandas timibles, y el gobierno, quizás por esta última razón más que por otra, se decide a estudiar el tema y se prepara a imponer algunos paliativos.

No se atreve con la supresión del impuesto de consumos, verdadera revolución desde arriba, para la que faltan arranques al señor Maura; no ha dado tampoco con el medio de sanear la moneda, causa verdadera del malestar económico del pueblo español, y busca en las medidas de los arbitristas de última fila, un alivio a la situación que puede comprometerle más que el bloque de los liberales.

No tardará muchos días en saberse.

El mercado de Barcelona, muy al tanto de los planes del Gobierno viene marcando su tendencia firme a la baja de los trigos y paralizándose en absoluto toda compra.

Pues bien; la baja de los trigos se hace en Barcelona en virtud de promesas que se dice hechas por el gobierno de que no se consentirá el hambre y que se atropellará por todo para que el pan no suba.

Trátase á lo que parece, de establecer unas tarifas de ferrocarril baratísimas del litoral al centro, para los trigos extranjeros y hacernos del filo al. El gobierno de este modo perribla más derechos y podría abonar con cargo a Aduanas 10 pesetas por tonelada transportada y con que rebajasen 7 las compañías, obligadas a ello por el gobierno—serían 17 pesetas por tonelada la rebaja en las tarifas vigentes de transporte.

Si se sea por medio de estas tarifas de penetración y rebajando los derechos del Arancel, se calcula por el mundo de los negocios, que no tardará en dárse en que se fije la importación de trigos extranjeros para que el precio del pan pueda abarataarse.

A tal medida si que podría llamarse pan para hoy y hambre para mañana. Pero en cambio se habrá salido del paso, y nuestro número bien ponderado Maura no puede aspirar ya á otra cosa.

Y entre tanto ¿qué harán los agricultores é industriales castellanos? Bien está que el trigo no suba más; pero ¿hasta donde se quiere que baje?

Esa es la interrogante que á Castilla le conviene despregar.

Y hay que estudiar el problema.

Recos mundiales

Comercio francés

La Administración de Aduanas de Francia, publica la estadística del comercio exterior de aquella República en los ocho primeros meses del año actual.

La importación se ha elevado á francos 2.995.380; 164.446.000 menos que en el mismo periodo del año anterior. Los productos alimenticios han disminuido en 38.209.000 francos, y las primeras materias en 137.380.000.

La exportación ha descendido á francos 2.851.719.000, número que representa sobre lo recaudado por el mismo concepto el año anterior 85.743.000 francos.

Este aumento se refiere á los artículos de todas clases; pero la parte principal del mismo pertenece á las manufacturas.

Pérdidas en la Exposición

Un periódico nuyorquino dice que en la instalación francesa en la Exposición de San Luis, se ha deteriorado los trajes de

señora por valor de doscientos mil duros, pertenecientes á importantes casas parisienses.

Esta pérdida se debe á haberse inundado las cajas con motivo de una copiosa lluvia.

Muchos de los vestidos habían sido enviados á casas de San Luis y Chicago; pero los deterioros sufridos anulaban los tratos y hacen recaer la pérdida en los expositores.

El sol y el magnetismo

Sir Norman Lockyer, ayudado por su hijo, ha demostrado que existe estrecha relación entre las protuberancias solares y los fenómenos de carácter magnético que en la tierra se desarrollan.

Para Sir Norman Lockyer, la manifestación de tempestades magnéticas, depende de una causa desconocida que afecta á la disposición de las protuberancias solares y á la latitud de las mismas.

La historia al día

EFEMÉRIDES

27 de Septiembre de 1711

Salida de España del archiduque Carlos de Austria.

Desde el año 1704 en que el archiduque Carlos de Austria pretendió á la corona de España, hizo su desembarco en Portugal y aliado con ésta y otras naciones, declaró la guerra á la nuestra, sostuvieron numerosas y encarnizadas luchas los adictos á la monarquía de Felipe V, sin que á pesar de sus esfuerzos pudieran impedir que el pretendiente invadiera á Madrid por dos veces y que sus parciales le proclamaran como legítimo sucesor de Carlos II. Sumida en esta guerra permaneció nuestra patria, hasta que un acontecimiento inesperado vino á cambiar la faz de los sucesos. Éste fué el fallecimiento del emperador de Alemania y la circunstancia de recuar esta corona en el archiduque Carlos que al par de ver ya satisfecha su ambición por este medio, era instado por los electores del imperio para que acudiera á tomar posesión del trono, por lo que en 1711 se embarcó en Barcelona y en el mismo año fué coronado en Frankfurt como emperador de Alemania. Aun así todavía prosiguió la guerra en Cataluña hasta el año 1713 en que puso término á la misma el tratado de Utrecht, oneroso por cierto para España, puesto que los estados de Cerdeña, Nápoles, Milán y Flandes, que estaban incorporados á nuestro territorio, pasaron á Austria; Gibraltar y la Isla de Menorca á Inglaterra y á la casa de Saboya el reino de Sicilia.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid, 26, 8:30 n.

De la guerra

Los informes del teatro de la guerra dicen que doce divisiones japonesas continúan avanzando hacia el Norte de la Mandchuria.

El general Kuroki sigue también su marcha hacia adelante, arrojando á los pequeños destacamentos rusos que han sido avanzadas.

En el Vaticano

El Papa recibió ayer en audiencia 1.300 peregrinos franceses.

Pío X, contestando al mensaje de éstos, pronunció un discurso que duró veinte minutos, glosando los términos de sus divinas Fieidad, Estudio, Acción.

Los peregrinos reclamaron al Pontífice.

Viaje aplazado

El señor Maura ha aplazado

su regreso á Madrid de la Granja hasta el miércoles próximo.

Mordaza á la prensa

Parece que Sánchez Toca prepara una ley contra la difamación.

Las disposiciones de la misma sólo irán encaminadas contra la prensa.

GARCIA-PLAZA.

Crónica ligera

Se representó en el teatro del Liceo la zarzuela que lleva por título «La Muñeca», arreglo del vaudiville francés «La poupée». Al día siguiente hablaron los periódicos de la escabrosidad de la obra, y uno de ellos, poniendo el paño al oído, la ejecró en toda regla, calificándola de inmoral y nefanda, aconsejando al público y particularmente á las señoras que no fuesen á verla.

«La Muñeca» se repitió, sin embargo, y... confieso mi debilidad, asistí á su segunda representación. ¿Qué me pareció? ¡qué juicio formé de la obra! y de cuanto de ella se decía? Lo diré francamente.

Presidido de los méritos «Artísticos» de «La Muñeca», pues son tan insignificantes, que no merecen pararse en ellos. Es una zarzuela más, entretenida y juguetona. La música, del maestro Audran, sin ser mala, no llega, ni con mucho, á la de sus hermanas mayores «Mis Helotes» y «La Mascota». Génera francés puro.

Y vamos con su inmoralidad, con sus escabrosidades, con sus chistes y equívocos de grueso calibre. No soy de los austeros ni de los que piden eufonías al arte; no soy de los que creen en la misión educadora del teatro. Pero confieso que obras como «La Muñeca», me desagradan que me desentonan. Hay algo en ellas que me repugna, que causa repugnancia. Lo que no puede ser bello nunca, ni producir emoción estética.

Luego, esos comediantes que todo lo subrayan, como si representasen ante imbeciles...

Dicho esto, he de añadir otras dos cosas, una á favor y otra en contra de los que se retraen de estos escabrosos ó vatan por el retraimiento.

Se dice que obras como «La Muñeca» se representan en París, pero no suele tenerse en cuenta que éstas, hechas, no para el gran público ni para un público honrado y honesto sino para una minoría especial de gente, y por eso se destinan á teatros especiales también. Y vienen aquí luego y quieren que las traguen y acepte sin escrúpulo nuestro público único, porque aquí sólo hay uno.

Por este lado, tienen razón los timorosos y retraídos, más ó menos sinceros.

Pero no la tienen por este otro: la mayor parte de las obras que hoy se ven en nuestro teatro el llamado «género chico» sobre todo, adolecen de igual defecto que «La Muñeca»; se abusa de la frase cruda, del equívoco y el chiste grosero. «La Muñeca» no es, en este sentido tampoco, sino una obra más, de la misma harina. Nadie, no obstante, se retrae de prestarle esas otras obras, que hasta se aplauden y celebran, ni nadie aconseja ó opta por el retraimiento en cuanto á ellas.

¿Tiene algo más «La Muñeca» que la mayor parte de esas otras piezas ó zarzuelas?

Sí; tiene las escenas de feales frailes motinescos puestos en acción y en ridículo.

Y este puede ser el secreto... Como puede ser también una gran señal de los tiempos, bajo ciertos puntos de vista, el que nadie hable de esto y sí solo de las deshonestidades de «La Muñeca».

RAMÓN BARCO.

Cosas de la guerra

Una carta del Alcalde de Tokio

El documento que vamos á insertar, lo publica un periódico inglés, que á su vez lo ha traducido del periódico más importante del Japón, el *Jiji-Shimpo*, en el cual el Alcalde de Tokio, el señor Ozaki Inki lo ha publicado.

Nada puede darnos mejor juicio de lo que se refiere á los propósitos y fines de los japoneses en la lucha empeñada.

Dice así:

«A medida que la guerra sigue su curso, la serie continua de nuestras victorias, las derrotas constantes de nuestros enemigos han probado al mundo entero que nuestros soldados no tienen semejante. La victoria final no ofrece duda para nadie. Liao-Yang, Mukden, Port-Arthur son nuestros antes de haber combatido.

Sin embargo, es evidente que Rusia no pedirá la paz después de sus derrotas. Supongamos aún que la perseguimos hasta Kharbin, hasta el Baikal; tampoco depodrá su encuentro. Por eso es imposible fijar el día y el lugar en que el Japón podrá dormir sobre sus laureles.

La Mandchuria y el Este Siberiano, no son más que las estrechidades lejanas del cosmos. Y geográficamente hablando nos es imposible llevar la ofensiva hasta el corazón de Rusia; atacarla en sus centros vitales. No es probable sin embargo, que pueda adaptarse la actitud de una resistencia indefinida, por razones múltiples. Pero hay que mirar de frente tal hipótesis.

Ahora bien; ¿cómo debemos prepararnos á una guerra indefinida? Porque hay que arbitrar un medio de hacer frente al enemigo; tanto tiempo como quiera sin mostrar fatiga ni desaliento.

Debo hacer aquí una confesión leal. Al principio de nuestras victorias el entusiasmo popular rayaba en locura; nadie quería ser el último en felicitar á nuestros valientes soldados. Hoy esta fiebre ha descendido; el pueblo permanece indiferente. ¿Cómo interpretar esta postración? No veo otra explicación que el temor que antes señalaba. Apesar de nuestros éxitos, no somos los árbitros de señalar el fin de la guerra. Habitualmente es el vencedor el que decide; en el conflicto presente este poder pertenece á Rusia; el pueblo que se apercebe hoy de ello, debería haberlo sabido hace tiempo y en lugar de alegrarse locamente, hubiera hecho mejor en reflexionar con tranquilidad; su abatimiento prueba más su ligereza, indigna de un gran pueblo que se debe á sí mismo.

Admitámos pues como cierto que Rusia no pide la paz. ¿Va á lanzarse en Japón en su persecución, á través de las profundidades de la Mandchuria del Norte y de la Siberia, sin mirar á sus recursos y á su propia fuerza? Nada fuera más imprudente.

Empero desde que se nos reconozca la calidad de vencedores pertenece á nosotros arbitrar un medio conveniente de poner término á las hostilidades, un medio que nos permita hacer frente indefinidamente al enemigo que no se desarma.

No tenemos razón alguna para desear que se extienda nuestro campo de operaciones, entre otras cosas porque no queremos la posesión de un gran territorio. Después de una de las victorias que aplastan á un enemigo, será preciso escoger algunos puntos principales, fáciles de defender contra adversarios que no han sabido guardarlos. Esta elección deberá ser limitada y juiciosa; hecha por hombres del oficio. Allí tenemos que asentarnos y esperar el inútil retorno de un enemigo desmoralizado.

Nuestros gastos militares serán así restringidos.

Durante este tiempo el Japón libre en el interior y alrededor de él, deberá redoblar sus esfuerzos para acrecer su riqueza. Dicho de otro modo: en lugar de tener un ejército de 250.000 hombres en Japón en pie de paz, deberemos mantenerlos en los puntos estratégicos escogidos en Mandchuria, y en pie de guerra. Los gastos no serán apenas más considerables.

Ocupados, de una parte en acrecer la riqueza del país y de otra en batir sin descanso á nuestros enemigos, podemos sostener este estado de cosas años y años. No nos cansaremos y Rusia tendrá que desistir de sus proyectos de Oriente, sin cesar dificultades.

Todo consiste, pues, para nosotros después de expulsar á los rusos de la Mandchuria, en escoger excelentes posiciones estratégicas, que sabremos defender como las hemos tomado.—Los rusos no serán entonces más que merodeadores sin punto de apoyo; apenas más temibles que los indígenas de Formosa. En la historia china, los reyes han cometido frecuentemente el error de penetrar en los castillos de las tribus limítrofes, por castigar los rebeldes, y siempre se han encontrado mal.

En mi opinión después de haber tomado Puerto Arturo, Liao-Yang, Mukden, Vladivostok, rechazados los rusos al Noroeste de la Mandchuria, cortados los todo camino hacia el mar del Este y del Sur, nos bastará acantonarnos en el terreno limitado por Yalu superior y las montañas blancas. En este territorio, los puntos que defender serán precisados por los estratégicos, pero estos límites no son desmesurados, ni desproporcionados con nuestros recursos en hombres y en dinero, si se piensa que todas nuestras líneas de comercio serán restablecidas, que la mayor parte de nuestros transportes serán devueltos á su destino y que todo prosperará al Sur como anteriormente.

«Una mano al arado y otra á la espada contra rebeldes sin punto de apoyo, hordas salvajes, un poco más considerables que las de Formosa, tal es todo nuestro sistema de defensa, el único razonable y práctico contra Rusia, aunque quiera aumentar sus soldados y ensayar de atacar, no hará más que doblar sus reveses, agotar su pueblo, cansar sus soldados. Finalmente, será reducida á retirarse más allá del Baikal.

Muchos se han creído que habría un camino más corto para terminar la guerra, la intervención de las potencias extranjeras, heridas en su comercio é intereses. Yo es respondo que al Norte de Niuchuang, nadie tiene grandes intereses fuera del Japón y de Rusia, y en segundo lugar ese arbitraje, no tenía ningún provecho para el Japón. El medio que yo preconizo es el mejor.

Si por una razón ó por otra la intervención de las potencias ruses necesarias, hay un medio muy sencillo de provocarla. Es hacer que China rompa su neutralidad. Esta potencia ha reunido tropas considerables en el Liao-Si. Delante de ellas y ante nosotros la Rusia no tiene el recurso de penetrar en Mongolia; no le queda más que Liao, más allá del Baikal. Desde que la China declarase la guerra, enormes complicaciones surgirían en el resto del mundo, que necesitarían una intervención inmediata de las potencias. La Francia, según su tratado de alianza, se vería forzada á invadir la China por el Sur; la Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos no permanecerían con los brazos cruzados y resultaría necesaria la cesación de las hostilidades actuales.

Este medio parece extraño, pero sería de los más legítimos, porque la China ha demostrado demasiada paciencia dejando en su territorio com-

batir dos naciones extranjeras. Su primer movimiento fué levantarse para expulsar á los rusos; gracias á los consejos del Japón y de las otras naciones, se declaró neutral y se retiró al Oeste de Liao. Pero desde entonces Rusia ha violado muchas veces la neutralidad, maltratado á los soldados chinos y suministrado muchos pretextos para romper la palabra dada por China.

La declaración, repito, de la guerra china, será señal de trastornos considerables. El terrible miedo del peligro amarillo invadiría á Europa y llevaría á las naciones á los mayores sacrificios para detener una guerra de resultados inconcebibles.

La venida del Rey

La corrida regia

Los precios de las localidades para presenciar la función taurina que como saben los lectores será lidiada por las cuadrillas de *Algabeño y Chicuelo*, son los siguientes:

Sombra.—Palcos con diez entradas, 150 pesetas; balconillos 1.º y 2.º piso, 15 id.; Andanadas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, 4,50 id.; Gradas, 4,50 id.; Sobrepuerta de presidencia, 1.ª fila, 12,15 id.; idem idem 2.ª fila, 7,10 id.; idem idem 3.ª fila, 6,80 Barrera, 15 id.; contrabarrera 1.ª fila, 6,80 id.; idem 2.ª fila, 6,45; delantera de tendido, 7,50 id.; tabloncillo de tendido, 5,05 id.; tendidos números 7 y 8, 4,25 id.; idem números 1 y 6 (sol y sombra), 3,70 id.

Sol.—Balconillo 2.º piso, 3,45 pesetas; andanadas, 2,90 id.; balconillo primer piso, 3,70 id.; gradas, 3,20 id.; sobrepuestas de arrastre y de cuadrillas, 3,70 id.; barrera, 4 id.; contrabarreras 1.ª y 2.ª fila, 3,45 id.; delantera de tendido, 3,45 id.; tabloncillo de tendido, 3,20 id.; meseta de toril 1.ª fila, 5,60 id.; idem idem 2.ª fila, 3,45 id.; tendidos números 2, 3, 4 y 5, 3,20 id.

Los señores abonados á la última temporada de feria tendrán reservadas sus localidades hasta el día 28 á las cuatro de la tarde, en la Plaza Mayor núm. 19 (Lotería), á los mismos precios de diario en las últimas corridas; terminado el plazo, la Empresa dispondrá libremente de las mismas. —El despacho de billetes de las localidades no abonadas en la última temporada, se halla establecido en la Plaza Mayor núm. 19 hasta el día 30 del corriente, y de nueve de la mañana á una de la tarde y de tres á seis de la misma, horas en que los abonados podrán recoger sus localidades.

Servicio de seguridad

Desde ayer ha quedado establecido en el palacio Episcopal un servicio

permanente de incendios y se ha redoblado la vigilancia que allí se ejerce para tranquilidad de los señores donantes.

Más mobiliario

Han remitido más muebles y otros objetos:

Doña Pilar Morales, reloj y candelabros dorados, juego de porcelana; doña Luisa Zorrilla, centro de chimenea; doña Gonzala Santana, reloj de muchísimo valor; don Juan Sánchez é hijos, algunos muebles para las habitaciones de S. M. y del Príncipe.

Representación del Magisterio.

Una comisión de maestros de las escuelas públicas de esta provincia, presidida por el inspector de primera enseñanza, acudirá á la estación el día 29 á saludar á S. M. el Rey.

Esta comisión será formada por un maestro de cada partido judicial de esta provincia.

Por los maestros del partido de Alba de Tormes ha sido designado don Victoriano Muñoz Bergas, maestro de Alba de Tormes.

Por el de Béjar, don Ricardo García, maestro de Puerto de Béjar.

Por el de Ciudad Rodrigo don Teófilo Rodríguez Mancebo, maestro de Castillajo de Martín Viejo.

Por el de Ledesma, don José Jorge Olivares, maestro de Ledesma.

Por el de Páramo de Bracamonte, don Elías Arias Camisón.

Por el de Salamanca y la capital, don Policarpo Jesús Martín, maestro de la escuela de niños denominada de la «Compañía» de esta capital.

Por el de Vitigudino, don Crisanto Martín, maestro de Vitigudino.

Los danzadores

Nombres de los danzadores que mañana llegarán de San Esteban de la Sierra:

Miguel Martín, Manuel Martín, Francisco Rosas, Alejandro Rodríguez, Francisco Labrador, José Martín, Bernardo Nieto, Felipe Rosas, Aquilino Rodríguez, Alejandro Rodríguez, Manuel Madroño y Antonio Rodríguez.

En el Gobierno civil

La reunión celebrada ayer en el gobierno fué sin duda la más numerosa y movida de cuantas se han verificado con motivo del viaje regio.

Además de las autoridades locales, asistieron los representantes en Cortes señores Maldonado, Cavestany, duque de Tamames, Palacios, marqués de Ivanrey y Jadaeta y Puidlo.

Fueron discutidos con bastante viveza algunos particulares del programa y la forma de organización de ciertos actos, pero al fin se vino á un acuerdo quedando aquel definitivamente redactado.

Programa de festejos

Día 29

Recibimiento de S. M. el Rey en

graves daños y en cambio los beneficios hechos á los montes y á las tierras de pasto son incalculables.

La creencia expresada en nuestra revista anterior de que las lluvias sobrevendrían de un momento á otro y en cantidad suficiente se vió pues confirmada, pero nunca pudimos creer que sobrevinieran con tanta oportunidad ni de un modo más regular y compacto.

Esto ha hecho cambiar totalmente el aspecto de las cosas en nuestro país. La bellota puede darse por asegurada, si la lluvia no va inmediatamente seguida de grandes hielos; así es que las pocas montañas que quedaban por arrendar han sido adquiridas sin titubear y á muy altos precios. Verdad que á esto contribuye no solo lo seguro del fruto sino la carestía enorme de los piensos.

La otoñada promete también ser buena, pues el agua ha llegado aún á buen tiempo para dar hierba en abundancia.

La sementera ha comenzado ya en algunos sitios y muy pronto se principiará en los demás, y en todos ellos bajo buenos auspicios.

En el Extranjero

Francia.—Los agricultores aprovechan el buen tiempo que esta haciendo para proceder á los trabajos preparatorios de la siembra.

Ese buen tiempo favorece también á la remolacha y á las vendimias, que han empezado ya en todas partes y aún casi están ya terminadas en algunas regiones.

Siguen esperándose los datos oficiales sobre la última cosecha y ya no deben tardar mucho en ser conocidos.

Bélgica y Alemania.—La cosecha de patatas, según las últimas noticias, ha resultado por fin en Alema-

la estación, por autoridades, corporaciones y pueblo.

Orden de la comitiva:

1.º Piquete de la guardia civil.
2.º Coche del señor Gobernador civil de la provincia.

3.º Coche de S. M. precedido, rodeado y seguido de ginetes charros.

4.º Coche de la servidumbre de Palacio.

5.º Coche del señor ministro de Instrucción pública.

6.º Coches de los representantes en Cortes de la provincia.

7.º Coches de la Diputación y del Ayuntamiento.

8.º Coches de las comisiones militares, de la Audiencia, Claustro, Delegación de Hacienda y demás comisiones.

Te Deum en la Santa Basílica Catedral.

Recepción general en el Ayuntamiento.

Recepción oficial en el Palacio de la Diputación provincial.

Día 30

Visita de monumentos y centros obreros.

Despedida á las once de la mañana y recibimiento á las seis y media de la tarde, á la salida y regreso de S. M. para Zamora.

Visita de iluminaciones.

S. M. asistirá á la función que se celebrará en el teatro Bretón con el programa siguiente:

El Estigma, drama de don José Echegaray.

En uno de los intermedios se representará una loa charruna intitulada *¡Collazo del Rey!*, original de don Luis Maldonado y lectura de una poesía de don José María Gabriel y Galán.

Día 1.º

Continuación de las visitas á los monumentos y centros obreros.

Á las once de la mañana inauguración del curso académico de 1904 á 1905 en la Universidad Literaria, precedida de la renovación del privilegio de cubrirse los doctores del Claustro ante S. M.

S. M. asistirá á la corrida de toros que se celebrará á las tres de la tarde con arreglo al programa siguiente:

Se lidiarán seis toros de las ganaderías de don Todorero Valle, don Eloy Lamamié de Clairac y don Fernando Pérez Tabernero, por los espadas *Algabeño y Chicuelo*, con sus respectivas cuadrillas.

En uno de los intermedios de la corrida habrá danzas y bailes del país.

Despedida de S. M. en la estación.

Los Marqueses de Castellanos

Hoy deben llegar á ésta los señores marqueses de Castellanos quienes han mandado construir dos tribunas

sin duda por las existencias de trigo añejo, créese sin embargo que el stock de la campaña actual, difícilmente llegará al de la anterior.

Desde 1.º de Agosto, comienzo de la campaña agrícola, hasta el de 17 del mes actual, las exportaciones han sido de 7 215 403 hectólitros, contra 5 884 823, durante el mismo periodo del año último.

Estados Unidos.—Sigue siendo muy discutida la última cosecha de trigo. El *Cincinnati Price Current* calcula que puede exceder de 189 millones de hectólitros, pero otros no la evalúan más que de 175 000 000 á 183 750 000 De un modo ó de otro el exceso exportable habrá de ser muy reducido.

El mercado de Nueva York continúa muy excitado; después de una sensible baja, los precios llegan con un alza de 17 á 44 céntimos.

Canadá.—Han mejorado las noticias acerca de las cosechas. La recolección de trigo ha terminado en Manitoba, y es satisfactoria en cantidad y calidad. Por el contrario, en Ontario, la actual cosecha es la más deficiente á contar desde algunos años. La producción total del Canadá dádase que iguale á la del año último.

Argentina.—El tiempo ha sido muy desfavorable para el campo durante la semana última. Las perspectivas, sin embargo, en conjunto, siguen siendo satisfactorias.

En el noroeste de la provincia de Santa Fé se ha presentado alguna langosta.

Las exportaciones de trigo de esta semana (la anterior) no han sido más que de 171 100 hectólitros, y calculase que la media semanal será próximamente la misma cantidad en lo sucesivo.

Se ha dicho que la superficie sem-

en el parterre que da entrada á su palacio de la calle de San Pablo, desde donde al paso de S. M. por dicho sitio, se arrojará profusión de flores, que han sido pedidas á Valencia, dando suelta á la vez á doscientas palomas adornadas con lazos de los colores nacionales.

«Tras noticias

—Muy en breve llegarán los señores vizcondes de la Hormaza y marqueses de Trives, para complimentar al Rey durante su estancia en esta localidad.

Con el propio objeto es esperado uno de estos días el señor Conde de Berenguer.

—Desde la Granja á Salamanca custodiarán el paso del tren real unos trescientos guardias civiles.

—Ayer se dió principio á iluminar la fachada del Seminario.

—Con S. M. el Rey y con S. A. el Príncipe de Asturias vendrán á esta capital cuarenta y cinco personas pertenecientes al séquito.

—Han llegado ya cuarenta individuos de la policía y de la rouda secreta de Madrid con varios inspectores de los más expertos del ramo bajo cuyas órdenes prestarán aquellos servicio.

La Virgen de la Vega

Como se sabe que S. M. tiene el propósito de ver la imagen de la Virgen de la Vega que fué tan admirada por la infanta doña Isabel, la antiquísima y venerada efigie será bajada de su camarín y colocada en el centro de la iglesia sobre magníficos tapices de los señores marqueses de Castellanos.

En la estación

La compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca, ha dispuesto adornar el salón de espera situado cerca de la fonda, estando encargado de este trabajo el señor Huebra.

Dicho salón será alfombrado y tapizadas de peluche sus paredes, colocándose en él magníficos sillones de cuero y numerosas macetas de plantas.

En la puerta de entrada se dispondrá un toldo sostenido por dos mástiles pintados.

Adornarán el exterior veinte escudos de España y los partidos de la provincia.

Además adornará con banderas y gallardetes el andén del edificio de viajeros, que por la noche estará iluminado con profusión de lámparas de luz eléctrica.

Caballerizo real

Ayer se recibió un telegrama en que se anuncia que acompañando á Su Majestad vendrá entre otras personas un caballerizo mayor de Palacio.

El teatro

En el antepalco régio, que ha sido tapizado con una bonita tela brochada roja, se ha abierto una ventanilla con elegante vidriera de colores, que permitirá la ventilación necesaria, dada la afición que á fumar tiene el Monarca. En un ángulo de este departamento ha sido puesto un urinario que estará cubierto por un artístico biombo de tres hojas.

Adornarán también esta habitación una *chaise longue*, una consola y un precioso lavabo de plata.

Sobre la tela que tapiza las paredes, irán dos coronas reales bordadas en realce.

Sobre la puerta de comunicación con el palco habrá un colgante de tapicería con agremán de oro.

El interior del palco ha sido cubierto con elegante papel rojo oscuro, orlado por baquetón dorado, y el piso, como el del antepalco, llevará rica alfombra, también roja.

Los muebles de este departamento serán un magnífico sillón para el rey, media sillería, estilo Luis XIV, azul y oro y una consola del mismo estilo.

Los muebles ya citados son de la pertenencia de los señores marqueses de Castellanos.

La fiesta de los obreros

Anteayer ascendió á 500 pesetas la suscripción para el festival del Círculo de Obreros.

Ayer ha enviado el Excmo. señor Marqués de Ivanrey 100 pesetas, quien además ofrece tomar la iniciativa para invitar á sus compañeros, los representantes en Cortes, á fin de que contribuyan á la suscripción abierta.

En el Cuartel de la Guardia civil

En la fachada del edificio se está preparando una bonita aunque sencilla iluminación y construyéndose un arco. Los trabajos los dirige el distinguido Capitán don Juan Nuñez, y aunque no se dispone más que de una asignación de 400 pesetas, la benemérita demostrará cumplidamente su deseo de contribuir al esplendor de los festejos que se preparan.

Nuevas charras

Además de las jóvenes que ayer citábamos para la tribuna de charras, se han inscrito las siguientes:

Señoritas Sánchez de la Peña, del Yerro Moreno Govea, María de las Nieves Moro García, Bernarda Vicente Hernández, Pascificación Sánchez y Sánchez, Inés García Angosto, Encarnación Marcos Escribano, Filomena Marcos Escribano, Mercedes Merino Hernández, Aurora Pequeño Ocampo, Luisa Pequeño Ocampo, Valentina González Mateos, Jaquína Calama Gómez, Paulina Sánchez, Juana Aparicio, Amelia Baranda, Exuperancia de Dios, Adoración

brada de trigo será este año inferior en un 20 por 100 á la del año último, pero se duda mucho de la exactitud de este dato.

Indias.—Las exportaciones de trigo se han elevado en la última semana á 449 500 hectólitros, contra 678 600 de la semana precedente y 643 800 durante igual semana del año anterior.

Desde 1.º de Abril, principio de la actual campaña agrícola, el total de exportaciones de dicho cereal ha sido de 14 392 700 hectólitros, contra 9 758 500 durante el mismo periodo del año último.

Los casos y precios

A pesar de la baja del trigo en los mercados de América, los europeos se han mantenido firmes, notándose más bien una ligera alza, á consecuencia de las demandas continuadas.

Debe tenerse presente que de aquí á algunas semanas, las exportaciones rusas van á resentirse por el cierre de los puertos á causa de los hielos.

Dentro de Francia ha habido un alza más considerable que puede haber influido en los demás mercados europeos.

Londres.—El mercado de cargamentos flotantes á reexportar ha tenido también una ligera alza. He aquí los precios:

	FRANCOS.
California.....	19 85
Walla blanco.....	19 60
Rosario Santa Fé.....	19 10
Azoff mar negro.....	17 65 á 20 45
Australia.....	18 80 á 19 70

Paris.—Los precios del trigo en la anterior semana, han oscilado entre 23 5 francos, los 100 kilos, y 24 francos.

Gaceta rural

Revista de la semana

Situación agrícola

En España

El régimen ciclónico que se inició en la semana anterior procedente del Atlántico, se ha extendido por toda la península ocasionando lluvias muy generales.

En todas partes se han sentido los beneficios de este cambio atmosférico. Los frutos de otoño se han asegurado y la tierra se ha podido preparar para la siembra.

Esta variación en el estado de las cosas se ha reflejado ya en los mercados. El alza del trigo se ha contenido, y aunque esto no es solo achacable á aquellas causas, es ciertamente la que menos ha influido. Los ganados cuyo precio había descendido considerablemente, vuelven á estar en alza si bien tardarán mucho tiempo en volver á adquirir la estimación que alcanzaron en otro tiempo.

Con todas las lluvias iniciadas no se consideran todavía bastantes en algunas regiones donde la sequía se había prolongado mucho y preciso será que llueva más para la debida preparación de los cultivos.

En la provincia

Si tampoco aquí ha llovido con exceso, el agua ha caído tan lenta y suavemente y en tan buenas condiciones que las ventajas han resultado duplicadas. Ni los viñedos, ni los frutos de otoño han tenido que sufrir

González Redero, Sofia Alonso Moreno, Maria de las Mercedes Inigo Marcos, Elvira Sánchez Bernal, Gertrudis Herrera, Trinidad Herrera (de Salamanca), Narcisca Espinosa y Villapece (de Madrid), Luz de las Heras Vicente (Vilagudino), Angela Trilla Benito (Ledesma), Justina Cobaleda Marcos y Caridad Cobaleda Marcos (Campo Mojado).

Otro arco

Frente a los talleres de la casa Bonmati, el Vicedónsul de Portugal señor Maldonado (don Julián) ha dispuesto que se eleve otro arco.

Este constará de tres cuerpos, en forma de A, forrados con tela y pintados con los colores nacionales de España y Portugal. En el cuerpo principal y en su parte inferior se colocarán gallardetes y los escudos de ambas naciones y un cajoncito que se llenará de flores y palomas y que se abrirá por medio de un oculto mecanismo al peso del Monarca, arrojando aquellas.

También llevará el arco una dedicatoria, que dirá «A S. M. el Rey, el Viceconsulado de Portugal».

La traza y dirección de este arco se debe al mismo don Julián Maldonado, y los trabajos de carpintería y pintura han sido hechos por los obreros de la casa Mariano Chillón y Pedro García.

AL VUELO

Decididamente nuestros organizadores de los festejos reales han querido acreditarse de coloristas.

Y no lo decimos por los colorines con que están adornando la tribuna que ha de servir para las señoras charros, que, al fin, están muy en carácter... por lo charros.

Más, sin duda, que lo han de estar las susodichas señoras.

Lo de la nota de color lo decimos ahora porque parece que a alguien se le había ocurrido que al acto de la apertura asistiesen las damas tocadas con la clásica mantilla blanca.

¡Bonita ocurrencia! ¡Asistir al Paratuf, como a los toros o a los paseos en Carnaval, sería delicioso!

La idea no cuajó, y es lástima. Porque ya puestos a disfrazar, no había para qué pararse en pelillos.

D'ál go infantil!

—Papa ¿no me has dicho muchas veces que es malo arrancar y destruir los árboles?

—Malísimo, hijo mío, y tú nunca debes hacerlo.

—Yo, no; pero hoy he visto a unos hombres arrancar cuatro árboles hermosísimos, sin que nadie les haya dicho una palabra.

—Tal vez, hijo mío; aunque los que eso hicieran no serían seguramente de los que saben las ventajas y la riqueza que proporcionan los árboles.

—Pues decían, papá, que eran los labradores, que con aquellos pinos van a levantar un arco en la puerta de Zamora.

—¡Ah! cuando se trata de levantar arcos triunfales, se pueden olvidar un tanto las máximas en que se enseña el respeto al árbol. Además, se cuenta con que vosotros los niños plantéis este año otro centenar de pinos, acaso para que dentro de medio siglo pueda volverse a hacer con ellos otro arco.

Después de muchos sudores y traductores se ha convenido ya el programa a que debe ajustarse la estancia del Rey en Salamanca y el orden de la comitiva que ha de acompañarle desde la estación del ferrocarril hasta la Catedral.

En el orden hay cosas muy peregrinas. Como ya se sabe S. M. viene principalmente a Salamanca para honrar a la Universidad inaugurando el curso académico; pero al Rector y al Claustro que la representan se les coloca en la comitiva en uno de los últimos lugares.

Porque S. M. querrá honrar a nuestra Alma Mater, pero nosotros la tratamos con más confianza y la posponemos cuando nos parece o cuando queremos... y podemos mostrar a alguien.

Solo que, ni por esas.

Ayuntamiento

Por falta de espacio tenemos que apurar hasta mañana la publicación de la reseña de la sesión de ayer, ya compuesta.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 28.—Miércoles.—San Wenceslao, martir; San Salomón, obispo y confesor y santa Sioba, virgen.

LOCALES

La comisión provincial ha informado favorablemente en los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Valsalabroso, Villar de Ciervos y Saldeana, los cuales solicitaban la autorización necesaria para establecer arbitrios extraordinarios sobre las especies de consumos no tarifadas, a fin de cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos.

El mayor deseo de los padres al confiar sus hijos a un colegio, es que le alimenten bien, le vigilen y le enseñen; cuyas condiciones las llena por completo el acreditado «Centro Pensión Mañes».

Véase el anuncio en 3.ª plana.

Ha sido nombrado director de la Escuela superior de Industrias de Béjar, nuestro distinguido amigo don Marcelino Cajigal, que desempeñaba accidentalmente aquel cargo. Dámosle nuestra más cordial enhorabuena, alabando el acierto con que ha procedido el gobierno al hacer este nombramiento.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y compañero en la prensa, el redactor de «El Correo» don Ismael Sánchez Esteban.

El día 30 llegará a esta ciudad nuestro querido amigo don Eloy Bejarano, Inspector General de Sanidad del interior.

Toda la prensa de Madrid ha elogiado los resultados obtenidos por el Colegio «Liceo Escolar», en el primer año y le recomienda como el más moderno y el que mejor reúne en la localidad todas las buenas condiciones exigibles a estos Centros.

Claustro de Medicina

Ayer se reunió el Claustro de profesores de Medicina, para acordar determinadas disposiciones de carácter docente; tribunales para los ejercicios de oposición a las plazas de alumnos internos, y del premio de licenciatura, etc.

Continúan con actividad las obras para el Pabellón de Anatomía, que se levanta en un lado del patio de la Escuela y que ha de inaugurarse en Noviembre.

En el aula de Alfonso XIII ha quedado hecha la instalación del busto en yeso de S. M.

Como se había anunciado ayer se celebró en la iglesia de la Ciercía la apertura del curso académico de 1904 a 1905, en el Seminario Pontificio.

Presidieron el acto los señores Vicario Capitular, el Prefecto de Estudios don Pedro G. Repila y el Rector de los Jesuitas.

El discurso inaugural estuvo a cargo del P. Segura.

Anoche salió para León, después de haber pasado una corta temporada en esta ciudad, el distinguido catedrático de aquí Instituto, estimado amigo nuestro y compañero en la prensa don Mariano Domínguez Barrueta.

¿Conflicto en puerta?

Es grande el disgusto que reina entre los elementos militares, por la preferencia que en el orden de la comitiva real se da a la escolta de charros, a la cual quiere confiarse la custodia de la persona del Rey.

Los militares creen que esta es una misión que solo a ellos compete, y están dispuestos a sostener su derecho.

El asunto puede dar de sí un conflicto, sino se soluciona satisfaciendo los deseos de la fuerza armada.

Los comerciantes de la calle de la Rua y aun de algunas otras calles se

muestran quejosos de que las Corporaciones y Sociedades todas hayan dispuesto levantar arcos y tribunas solamente en la calle de Zamora.

Dichos comerciantes se creen así preteridos y censuran tal disposición que aglomera en un solo punto lo que ha debido distribuirse por todo el trayecto que la comitiva real tiene que recorrer.

La Junta de Gobierno de la Escuela de N. y B. Artes de San Eloy, en sesión celebrada el día 20 del corriente, acordó reponer en el cargo de Auxiliar de la clase de Dibujo lineal de dicha Escuela, a don César Pedraza Terrero, que la había desempeñado anteriormente por espacio de 22 años y de cuyo cargo quedó cesante accidentalmente en el curso pasado en virtud del estado económico de referida Escuela.

Esta tarde es esperada en esta ciudad una nutrida comisión de ledesminos adictos al señor Duque de Tammames, que vienen a solicitar su interés e influencia para varios asuntos que afectan a aquella comarca, entre ellos lo del ferrocarril secundario.

El ilustre prócer los recibirá mañana a las once y por la tarde a las cinco asistirá a un banquete con que le obsequian los comisionados ledesminos en el Hotel del Paseo.

Entre los que vienen, figuran el Alcalde de Ledesma, los señores Cuevas, Inestal (don Antonio) y don José Trilla (don Isidro), Sánchez, Pisos, Vicente, Rodríguez Bartolomé, Simón y otros.

Esta tarde se reunirán en casa del señor Iscar, las comisiones de estudiantes que han de presentarse a Su Majestad el Rey.

Las tropas llegadas ayer a esta capital han sido alojadas en los domicilios particulares de los vecinos. Con este motivo son muchas las quejas que oímos ayer formuladas por los que se creen perjudicados por esta clase de gacelas.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO Madrid, 27 Varias horas

La firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado un Real Decreto, regulando las subvenciones a las escuelas y otro en que se ordena la reelección de la Mesa del Senado.

También ha firmado otros varios sobre destinos del ramo de Guerra.

El Papa y los librepensadores

Dicen de Roma que el Pontífice ha dirigido una carta al Cardenal Ríspinghe, condeñando de la celebración del Congreso de librepensadores. Estímulo como grave ofensa inferida a Cristo y anuncia que ordenará actos expiatorios ó de desagravio que habrán de celebrarse en toda la cristiandad.

El Rey y Maura

Han celebrado una entrevista el Rey y el señor Maura, en que este ha informado a S. M. de los planes parlamentarios.

Excursión republicana

En tren especial saldrán mañana para Barcelona muchos republicanos, que llegarán a la ciudad Condal el 28 a las cuatro de la tarde.

El convoy se compondrá de dos coches de primera, uno de segunda y cinco de tercera clase.

Pasan de 500 las inscripciones hechas hasta ahora.

Los expedicionarios ostentarán un lezo tricolor con el retrato de Salmerón.

Desagravios

En Santo Domingo de la Calzada se ha celebrado una función de desagravio al patrón del pueblo, ofendido, según los elementos católicos, en el mitin celebrado allí por los republicanos.

Estos han publicado un manifiesto, declarándose anticlericales, pero no antireligiosos.

Fiesta notable

Se ha celebrado en Barcelona el

festival en la Casa del pueblo. Por delante del señor Salmerón han desfilarado 30 000 niños vestidos de república. Las obreras entregaron un mensaje al ilustre repúblico.

Accidente

En Lora ha ocurrido un desprendimiento de tierra al abrir un pozo, quedando muerto un obrero y heridos otros cinco.

De la guerra

Confirmase, según noticias de San Petersburgo, el haberse librado últimamente combates sangrientos.

La escuadra rusa hizo ayer una nueva salida de Puerto Arturo, regresando después de rechazar algunos ataques de los japoneses.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaraz y Comp.ª

Aviso a las señoras

En el Modelo París, Plaza Mayor, 25, se han recibido los últimos modelos de Sombreros de señoras y niñas para la presente estación.

Se reforman los usados y se copian los modelos

Flores, Plumaz y Adornos

Arriendo de pastos

Se arriendan los del Montalvo llamado de Julián Casas, para ganado lanar

Para tratar en la misma finca.

Gran Café-Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1—SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación perdid sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

—Pídanse detalles y Reglamentos al Director—

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Baranda y D. Martín Redondo y Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjon), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Gran casa de saldos

CALLE DE ZAMORA NÚM. 24

Don Antonio Montero, dueño que fué de la casa de Compraventa Mercantil calle de Juan del Rey, número 8, con establecimiento en Madrid, calle de Sagasta, número 4, de donde ha traído un inmenso surtido de capas, trajes, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, fajas, chalecos de punto, velos de toalla, pañuelos de seda, mantones de Manila, relojes de bolsillo, despertadores y otros varios objetos que se propone liquidar a precios baratísimos.

Hay relojes de bolsillo desde 5 pesetas y 500 corsés de 6 y 8 reales. No olvidar las señas.

Calle de Zamora número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Díaz, Corde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 3-3

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por D. Filemón Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela será graduada teniendo cada grado un profesor distinto.

Para la enseñanza de párvulos hay un reputado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid, con inmejorable éxito, procedimientos especiales para la educación.

Queda abierta la matrícula desde el primero de Septiembre en el despacho del Director; Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha. Las clases comenzarán el día 15 del mismo mes.

Para más detalles, pídanse reglamentos al Director con la misma dirección.

VENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA

Anuncios

Fabrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA

PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca
Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras.

Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composturas garantizadas.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 . . . 17.638.509'68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación—
la Compañía hasta 30 Abril, 1904. 441.176.152, de
Pagado á los asegurados hasta igual fecha . . . 29.259.839'48
Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6—SALAMANCA.

EL PROGRESO

de las industrias salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

- De Abonos Químicos y Minerales.
- De Acido sulfúrico.
- De Acido nítrico.
- De Superfosfatos.
- De Almidones.
- De Pastas para sopa.

ALMACENES

- De Garbanzos (primero de Castilla).
- De Sales amoniacales.
- De Sales potásicas.
- De Sales nítricas.
- De Escorias Thomas.
- De Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios diplomas

CATÁLOGOS LISTINES CONSULTAS GRATIS



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Liceo Escolar

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA
DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS Y ABOGADO
PLAZUELA DE LOS BANDOS, NÚMERO 5—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio; este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local cómodo y amplio; con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos, en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar á la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el Inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos de Facultad, Instituto é ingreso en la segunda enseñanza.

También se ha creado una sección que asistirá diariamente á los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles, pídase reglamentos y cuantas noticias se precisen, al Director.

Cartilla Agrícola de «El Castellano».
Precio: 25 céntimos de peseta.
Para pedidos á la Administración de este diario

ELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos

Se sirve á domicilio con puntualidad | Se venden bocoyes desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno á la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaltadas, que se dedicaran solamente a la venta á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, etc., etc., de la casa DUNLOP, que es la mejor fabrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15

TIENDA DE LOS CUBANOS
Frente á la Relojería de Carranza



Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA RELOJERIA

—DE—

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros á precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * Frente al Comercio de los Cubanos

ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFÍA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos á la AGUADA y á PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centimetro cuadrado

Mínimo 0,05 Ptas.

de mancha (directo) 2 »

Mínimo 0,06 »

Siluetado 2,50 »

Mínimo 0,08 »

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos á S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid

LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —